



习近平会见欧盟领导人

强调中欧要用大智慧增强战略互信

习近平强调,南海诸岛自古以来就是中国领土。中国在南海的领土主权和海洋权益在任何情况下不受所谓菲律宾南海仲裁案裁决的影响。中国不接受任何基于该仲裁裁决的主张和行动。中国一贯维护国际法治以及公平和正义,坚持走和平发展道路。中国坚定致力于维护南海和平稳定,致力于同直接有关的当事国在尊重历史事实的基础上,根据国际法,通过谈判协商和平解决有关争议。



七月十二日,国家主席习近平在北京钓鱼台国宾馆会见来华出席第十八次中国欧盟领导人会晤的欧洲理事会主席图斯克和欧盟委员会主席容克。
新华社记者 刘卫兵摄

本报北京7月12日电(记者李伟红)国家主席习近平12日在钓鱼台国宾馆会见来华出席第十八次中国欧盟领导人会晤的欧洲理事会主席图斯克和欧盟委员会主席容克。

习近平指出,中国欧盟构建和平、增长、改革、文明四大伙伴关系正在落地生根。双方在重大国际事务上保持着战略对话,共同为改善全球经济治理、促进世界可持续发展作出了积极努力,在加强中欧各自发展战略对接方面达成重要共识并付诸行动。中欧双方要不断深化互利共赢的全面战略合作关系。

习近平强调,中欧要用大智慧增强战略互信,最根本的是要抓住世界多极化、经济全球化发展的必然趋势,抓住各国人民对和平发展的共同诉求,坚持走合作共赢之路。中方支持欧盟和欧洲一体化进程的政策不会改变,乐见繁荣和稳定

的欧盟和英国,愿同欧方继续携手致力于和平与发展。中欧要用大视野拓展合作。欢迎欧方积极参与“一带一路”建设,双方要加强发展战略对接,加强交流互鉴和互利合作,推动彼此合作迈向更高层次。中欧要用大胸怀化解难点问题。双方要坚持相互尊重、平等相待的原则,以建设性方式管控和减少分歧。

习近平指出,中欧有必要加强在二十国集团、国际货币基金组织等多边框架内协调和合作,希望欧盟如期履行《中国加入世界贸易组织议定书》第十五条义务。希望中欧双方共同推动二十国集团杭州峰会取得成功,为促进世界经济增长、完善全球经济治理作出更大贡献。

习近平强调,南海诸岛自古以来就是中国领土。中国在南海的领土主权和海洋权益在任何情况下不受所谓菲律宾南海仲裁案裁决的影响。中国不

接受任何基于该仲裁裁决的主张和行动。中国一贯维护国际法治以及公平和正义,坚持走和平发展道路。中国坚定致力于维护南海和平稳定,致力于同直接有关的当事国在尊重历史事实的基础上,根据国际法,通过谈判协商和平解决有关争议。

图斯克和容克表示,欧盟同中国日益高度相互依存,当前形势下,欧中全面加强战略伙伴关系十分必要。英国公投结果和脱欧进程不会影响欧中关系发展。欧方愿继续同中方在广泛领域推进合作,共同应对全球性挑战,为促进世界和平、安全与繁荣发挥积极作用。欧方愿保持中国最大贸易伙伴地位,加强双方在创新、环境、数字经济、绿色增长等领域合作。欧方会履行自身在世界贸易组织框架内承担的义务。欧方期待同中方共同努力,推动二十国集团领导人杭州峰会取得积极成果。

国务委员杨洁篪等参加会见。

中华人民共和国政府关于在南海的领土主权和海洋权益的声明

为重申中国在南海的领土主权和海洋权益,加强与各国在南海的合作,维护南海和平稳定,中华人民共和国政府声明:

一、中国南海诸岛包括东沙群岛、西沙群岛、中沙群岛和南沙群岛。中国人民在南海的活动已有2000多年历史。中国最早发现、命名和开发利用南海诸岛及相关海域,最早并持续、和平、有效地对南海诸岛及相关海域行使主权和管辖,确立了在南海的领土主权和相关权益。

第二次世界大战结束后,中国收复日本在侵华战争期间曾非法侵占的中国南海诸岛,并恢复行使主权。中国政府为加强对南海诸岛的管理,于1947年审核修订了南海诸岛地理名称,编写了《南海诸岛地理志略》和绘制了标绘有南海断续线的《南海诸岛位置图》,并于1948年2月正式公布,昭告世界。

二、中华人民共和国1949年10月1日成立以来,坚定维护中国在南海的领土主权和海洋权益。1958年《中华人民共和国政府关于领海的声明》、1992年《中华人民共和国领海及毗连区法》、1998年《中华人民共和国专属经济区和大陆架法》以及1996年《中华人民共和国全国人民代表大会常务委员会关于批准〈联合国海洋法公约〉的决定》等一系列法律文件,进一步确认了中国在南海的领土主权和海洋权益。

三、基于中国人民和中国政府的长期历史实践及历届中国政府的一贯立场,根据中国国内法以及包括《联合国海洋法公约》在内的国际法,中国在南海的领土主权和海洋权益包括:

- (一) 中国对南海诸岛,包括东沙群岛、西沙群岛、中沙群岛和南沙群岛拥有主权;
- (二) 中国南海诸岛拥有内水、领海和毗连区;
- (三) 中国南海诸岛拥有专属经济区和大陆架;
- (四) 中国在南海拥有历史性权利。

中国上述立场符合有关国际法和国际实践。

四、中国一向坚决反对一些国家对中国南沙群岛部分岛礁的非法侵占及在中国相关管辖海域的侵权行为。中国愿继续与直接有关当事国在尊重历史事实的基础上,根据国际法,通过谈判协商和平解决南海有关争议。中国愿同有关直接当事国尽一切努力作出实际性的临时安排,包括在相关海域进行共同开发,实现互利共赢,共同维护南海和平稳定。

五、中国尊重和支持各国依据国际法在南海享有的航行和飞越自由,愿与其他沿岸国和国际社会合作,维护南海国际航运通道的安全和畅通。(新华社北京7月12日电)

中华人民共和国外交部关于应菲律宾共和国请求建立的南海仲裁案仲裁庭所作裁决的声明

第四版

菲南海仲裁案所谓最终裁决出笼 中方强调不接受不承认

新华社海牙7月12日电(记者刘芳、甘春)建立在菲律宾共和国阿基诺三世政府非法行为和诉求基础上的南海仲裁案仲裁庭12日就涉及领土主权及海洋划界等仲裁庭本无管辖权的事项作出了非法无效的所谓最终裁决。对此,中国政府多次郑重声明,菲律宾单方面提起仲裁违背国际法,仲裁庭对此案没有管辖权。仲裁庭裁决是非法无效的,中国不接受,不承认。

仲裁庭无视历史性权利属于习惯国际法调整事项的国际法原则,非法裁定其对当事双方涉及南海的历史性权利和海洋权利渊源的争端具有管辖权,并得出无效结论称“并无证据显示历史上中国对该水域或其资源拥有排他性的控制权”、“中国对‘九段线’内海洋区域的资源主张历史性权利没有法律依据”。

关于岛礁地位,仲裁庭罔顾领土主权不属于《联合国海洋法公约》调整事项、中国已将涉及海洋划界争端排除强制仲裁、岛礁地位及其海洋权利与海洋划界密不可分的事实,得出荒唐结论称“南沙群岛无一能够产生延伸的海洋区域”、“南沙群岛不能够

作为一个整体共同产生海洋区域”。仲裁庭还无视中国对南海诸岛及其附近海域拥有无可争辩主权的历史事实,对中国在南海行为的合法性妄加裁决。

菲律宾共和国阿基诺三世政府单方面就中菲南海有关争议提起仲裁程序始于2013年1月,此后应菲请求建立的仲裁庭和菲律宾共和国阿基诺三世政府不顾中国一再反对,执意推进仲裁程序并作出裁决。去年10月,仲裁庭裁定对菲部分诉求拥有管辖权,并将其余仲裁事项的管辖权问题留至与案件实体问题一并审理,引起国际法学界普遍质疑。

此前,中国政府多次郑重声明,菲律宾共和国阿基诺三世政府单方面提起仲裁违背国际法,仲裁庭对此案没有管辖权,中国不接受、不参与仲裁。仲裁庭自行扩权和越权,强行对有关事项进行审理,损害《联合国海洋法公约》缔约国享有的自主选择争端解决方式的权利,破坏《公约》争端解决体系的完整性。中国在处理涉及领土和海洋划界争议问题上,一贯主张在尊重历史事实的基础上,根据国际法,通过谈判协商解决。

7月12日,菲律宾南海仲裁案仲裁庭仲裁结果出笼。不出所料,所谓的裁决迎合了菲律宾及国际上某些势力损害中国在南海的领土主权和海洋权益的企图。对这样的裁决,中方再次表明不接受、不承认的立场,理所应当。

一般人都会认为,国际性的仲裁庭由知识和经验丰富的国际法专业人士组成,讲究证据确凿、逻辑缜密,代表着公平与正义,想必必“高大上”,其裁决会让人有一种“我又相信法律了”的感觉。令人遗憾的是,南海仲裁案仲裁庭的构成和做法难免让人对其公正性与权威性产生疑问。

这个仲裁庭是一个临时搭建的班子,其组成由国际海洋法法庭前任庭长、日本籍法官柳井俊二一手操办,而这位柳井先生同时还是日本首相安倍晋三任命的安保法制恳谈会会长,为安倍解禁集体自卫权、挑战战后国际秩序出力。再联想到最初柳井指定的首席仲裁员,因为现任妻子是菲律宾人,选择了回避。可想而知,由柳井指定四位仲裁员,再加上菲律宾指定的一位仲裁员,仲裁庭的倾向性不言而喻,进一步升高了仲裁案的政治化。

最为严重的是,仲裁庭在确定管辖权、适用法律和认定事实问题上存在一连串明显错误,对证据选择性采纳,对事实选择性失明。给人的印象是,仲裁庭是在做一篇命题作文,方向与立意都事先选好了,只等着加

进符合需要的材料就可以了,甚至达到目的,不惜恶意解读、歪曲、规避事实。有的仲裁员还不顾学术道德,临阵改变以往的观点。比如荷兰籍仲裁员松斯曾在过去公开发表的学术意见中认为,不能把确定岛礁的法律地位和海洋权利同海洋划界争端分割来对待,但在此次仲裁中却来了个180度大转弯,主张可以抛开海洋划界,而对南沙岛礁的法律地位问题享有管辖权。同样离谱的还有仲

不具有合法性,其越权、滥权审理并作出所谓裁决也是非法的、无效的。在世人面前,这样的仲裁庭无论如何都成不了国际法和国际法治的代言人,成不了国际公平正义的化身。对中国来说,这样的裁决就是废纸一张。中国在南海的领土主权和海洋权益在任何情况下不受所谓菲律宾南海仲裁案裁决的影响,中国不接受任何基于该仲裁案裁决的主张和行动。

中国以邻为伴、与邻为善的基本方针不会变,通过对话和平解决争端的基本立场不会变,维护地区和平稳定的决心不会变。但有关国家需要同中国相向而行。妄图通过外交施压

和舆论炒作迫使中国接受裁决,只能是幻想。个别国家强推仲裁,已使南海局势更加复杂。如果任何人、任何国家以任何方式试图强迫中国执行裁决,甚至鼓动个别国家对

中国采取挑畔行动,中方决不会坐视不管。中国有句古语叫“拿着鸡毛当令箭”。稍加改动,送给个别国家和政治势力正合适:休拿“废纸”当令箭。

(作者为国际问题专家)

休拿“废纸”当令箭

■ 华益文

裁案请来的专家证人斯科菲尔德,他在不久前公开发表的学术论文中认为,南沙群岛中有12个岛屿符合《联合国海洋法公约》对于岛屿的规定,可以享有专属经济区和大陆架,但到了仲裁听证会上,却闭着眼睛说瞎话,宣称南沙群岛没有一个能称为岛的岛物,甚至连太平岛都不能称为岛。他的狡辩竟然能成为仲裁庭“一致裁决”的组成部分。这简直是对国际法的侮辱。

退一万步讲,纵使仲裁庭的组成没有瑕疵,仲裁庭也无权审理菲律宾单方面提起的仲裁事项。于是,由美国背后操纵、菲律宾前台表演的这出仲裁“闹剧”多了不少戏剧色彩,更加坐实了这是一出从头到尾披着法律外衣的政治闹剧。仲裁庭从成立之日起就



本栏目主持人: 陈振凯